
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 4 aprile 2011

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto : sostenibilità nelle mense scolastiche

Preso atto che

La riduzione dei rifiuti parte innanzitutto dalla prevenzione, cioè dalla adozione di comportamenti 
virtuosi  che  mirano  a  un  abbassamento  dello  spreco,  e  di  conseguenza  dei  rifiuti,  e  alla 
sostenibilità.

I comportamenti individuali sono fondamentali per contribuire al raggiungimento di questo scopo.
Infatti da tempo ci si impegna in campagne di comunicazione che mirano alla acquisizione, da 
parte dei cittadini, di una sensibilità critica e consapevole nel momento in cui effettuano acquisti, 
sia essi effettuati nell’ambito della grande distribuzione (supermercati, ipermercati e discount) che 
della piccola distribuzione (botteghe rionali, mercati).

Altrettanto importante è l’impegno che l’Amministrazione mette nell’adottare e nel promuovere, ove 
possibile, misure volte al rispetto dell’ambiente e alla riduzione degli sprechi.

In particolare ci riferiamo allo studio intrapreso di modalità sostenibili di somministrazione dei pasti 
nelle mense scolastiche e nelle comunità di assistenza gestite dall’amministrazione.

Considerato che

Ad oggi nella maggior parte delle mense scolastiche si utilizzano per la somministrazione di cibo e 
bevande stoviglie usa e getta. E che questo provoca alla fine della giornata la necessità di smaltire 
grandi quantità di plastica per alimenti.

L’eliminazione di questi rifiuti e la adozione del sistema di stoviglie in ceramica (piatti),  plastica 
durevole  (bicchieri)  e  acciaio  inox  (posate)  sarebbe  un  grande  segnale  educativo  verso  la 
sostenibilità e sicuramente porterebbe ad una riduzione della produzione dei rifiuti.

La  modifica  dell’organizzazione  di  questo  servizio  impone  adeguamenti  strutturali  importanti 



all’interno degli edifici scolastici e nella gestione delle mansioni degli operatori che lavorano nel 
servizio di ristorazione scolastica.

si interroga la Giunta per sapere:

Se in occasione del  rinnovo del bando di  affidamento dei  servizi  di  ristorazione scolastica sia 
possibile valutare tra le richieste quella di fornire stoviglie in materiali durevoli, nel rispetto delle 
leggi e dei regolamenti nell’ambito della sicurezza alimentare.
 
Se  sia  possibile  estendere  l’esperienza  di  alcune  scuole  della  città,  nelle  quali  si  è  passati 
dall’utilizzo di stoviglie usa e getta a stoviglie lavabili, ad altre scuole. 

Elisa Sala
Paolo Trande
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